

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:张宗健 校对:崔鹏 二版责编:罗丹 组版:田银川 校对:马鹏

# 一江水连两地情 东西部协作绽芳华

——“十四五”期间普陀区对口帮扶巧家县纪实

◆通讯员 张顺富

自2021年以来上海市普陀区与巧家县建立结对合作关系以来,两地紧紧围绕“中央要求、巧家所需、普陀所能”的原则,以巩固拓展脱贫攻坚成果,持续推进乡村振兴为核心,在产业协作、人才交流、劳务对接等多个领域持续深耕,推动沪滇协作不断走深走实,共同书写了“同饮一江水,同心促振兴”的动人篇章。

近日,笔者采访普陀区援滇干部时了解到,“十四五”期间,普陀区累计投入援助资金3.19亿元,实施援建项目85个,帮助巧家县2.5万余名群众实现增收,1.5万余名劳动力稳定就业,东西部协作的累累硕果,铺满了堂琅大地。

**产业为基:从“输血”到“造血”的质变**

走进巧家县马树镇高原特色产业园区,连片的草莓大棚绿意盎然,工人们正忙碌地采摘成熟的果实。“以前在家种玉米,一年收入不过几千元,现在在草莓基地工作,每月能挣3000多元,还能照顾家里。”马树镇村民张大姐一边分拣草莓,一边欣慰地说。这正是普陀与巧家产业协作带来的显著变化。

“十四五”期间,普陀区立足巧家资源禀赋,将2.5亿元援助资金重点投入产业协作领域,着力打造草莓、马铃薯全产业链。在马树镇,普陀区累计投入援滇资金5450万元,建成了200亩草莓育苗基地,年产草莓苗3500万株,彻底结束了巧家草莓苗依赖外购的历史。同时,还建设了草莓分拣交易中心、冻干厂、果脯厂及冷链仓库等关键配套设施,形成从种苗繁育、标准化种植到精深加工、仓储物流和市场销售的完整产业链。这一系列举措带动当地草莓种植面积扩大到2.5万亩,夏季草莓种植规模跃居全国第二,年总产量5万吨,总产值达7.5亿元。

“我们不仅帮助巧家建设基地,引

进技术,还积极搭建销售渠道。”上海援滇干部施欢介绍,“通过援建草莓交易市场、联系50家收购商、创建‘巧家草莓’品牌,实现了巧家草莓直供上海及东部其他市场。2024年投产的草莓冻干厂,当年产值就超过8000万元。”

马铃薯产业同样实现了快速发展。依托马树镇组培室,年产马铃薯组培苗1000万株,原种4000万粒,带动建设5.3万亩高标准种植基地。同时,通过持续投入上海援滇资金,巧家建成了土豆冷链仓储交易中心、产业展示馆,并于2025年投入1250万元建设锅巴土豆加工厂,预计年加工鲜薯2.4万吨,提供就业岗位300个,初步构建起集种薯繁育、规模化种植、精深加工、品牌营销和文化展示于一体的马铃薯全产业链体系。

“以前土豆卖不上价,现在加工成锅巴,每斤能多赚好几块钱,我们的生活越来越有盼头了。”马树镇种薯大户李大哥感慨道。此外,蒙姑镇文笔社区投入协作资金7105万元,撬动社会资本8000余万元,打造农业科技示范园和绿色产品生产基地,将移民安置区升级为“农文旅融合”旅游社区,实现了一、二、三产业联动发展。

为提升特色农产品的产业化、规模化和标准化水平,2022年,巧家县花漾年华恒祥食品有限公司借助东西部协作资金20万元,聘请专业团队对“鹤润”牌核桃乳和矿泉水进行“沪滇协作 心手相连”主题包装设计,精准对接上海市场需求,有效提升了产品辨识度和市场竞争力,成功拓展上海销路,销售额实现高速增长。

同时,巧家县依托东西部协作机制,引入上海市农科院的科技力量,推广优质毛豆品种,从供给端提升产品品质;积极对接市场主体,推动科研成果转化与订单农业落地,创新“上海技术+巧家生产、上海研发+巧家基地、上海企业+巧家资源、上海市场+巧家产品”合作新模式,有力促进了毛豆产业升级和农民增收。

**人才为要:打造“带不走”的骨干队伍**

2021年以来,普陀区选派31名专业技术人才“组团式”支援巧家教育、医疗领域。上海音乐学院附属安师实

验中学副校长栾承建在担任巧家县第二中学挂职校长的3年里,不仅带教青年教师,还帮助学校打造“申云书院”,升级运动场所,使4000余名学生受益。“我们不仅要传授知识,还要为巧家培养一支能够长期扎根的教师队伍。”栾承建表示,他带教的3名青年教师已成长为学校骨干。

巧家县第二中学数学教师孟选荣介绍,通过参与帮扶教师合作研修,他对“上好一堂课”有了更深的理解,学会了细分教学目标并融入课堂问答,提升了教学的针对性、逻辑性和系统性。他还指出,每学期的专家送教活动带来了新的教育理念与方法,让教师在精准教学上更有方向和信心。

在医疗领域,上海普陀区利群医院妇产科专家蒋立辉主动延长1年援滇时间,担任巧家县医疗帮扶组组长。他凭借30余年的专业经验,助力巧家县人民医院妇科于2024年10月独立开科。在人员紧缺、经验不足的情况下,他白天坐诊带教,晚上组织病例讨论,建立闭环学习机制。巧家县人民医院妇科开科半年完成手术260余台,其中三、四级手术占比35%,并成功完成首例由本地医生主刀的腹腔镜下宫颈癌根治术,实现重大技术突破。蒋立辉的帮扶显著提升了当地妇科诊疗水平,赢得了医院和群众的高度赞誉。

“十四五”期间,普巧两地互派挂职干部13人,巧家选派198名专业技术人才赴普陀跟岗学习,累计培训党政干部和技术人才超过2000人次。“我们创新‘订单式’培训模式,根据巧家实际需求选派专家,确保培训精准有效。”施欢说,从农业技术到基层治理,从教育教学到医疗技能,人才交流让先进理念在巧家落地生根,为乡村振兴注入了持续的智力支持。

**民生为本:让协作成果惠及千家万户**

“以前遇到干旱用水就困难,现在一拧水龙头就有水,太方便了!”巧家县大寨镇村民刘大爷指着家中的水龙头高兴地说。这一变化得益于普陀区援建的自然能提水工程。“十四五”期间,普陀区投入7391万元实施49个民生项目,其中大寨、老店自然能提水工程升级和农民增收。

在消费帮扶方面,依托上海市场优势,构建产销对接平台,消费帮扶资金累计达2.64亿元,其中农产品直供上海提供了1.45亿元。“我们不仅帮助巧家销售农产品,还助力打造品牌。”施欢说。通过沪滇协作,上海沙涓服饰在马树镇设立“马树红毡”非遗工坊,既解决了部分农村妇女就近就业的问题,又助力千年非遗文化走向世界。

沪滇携手,普巧同心。从“十四五”的并肩前行,到“十五五”的深化协作,普陀与巧家将继续以心相连、以情相系,在推动区域协调发展、促进共同富裕的道路上,书写更加精彩的协作篇章。

程彻底解决了5000余户3万余人的生产生活用水问题。

在教育方面,普陀区援建了崇溪中学、巧家县第六初级中学的标准化宿舍楼,显著改善了学生的住宿条件;在农业领域,与上海农科院合作打造玉屏村养殖示范基地,推广现代农业技术,带动周边农户增收;在社会事业方面,对接20家社会组织捐款捐物,总价超1100万元,有效补齐了巧家社会事业发展短板。

“我们始终将群众的急难愁盼放在心上,力求每个项目都精准对接实际需求。”施欢说。“例如在巧家县第二中学,除了改善硬件设施,还通过沪滇协作机制共享上海优质教育资源,让巧家的孩子也能享受到更高质量的教育。”

**增收为果:就业消费“双轮驱动”促共富**

“我现在在上海一家电子厂工作,每月能挣6000多元,比在家务农强多了。”巧家县老店镇村民陈大哥通过劳务协作来到上海就业,他的经历是普巧劳务协作的一个缩影。“十四五”期间,两地累计开展劳务培训142期,培训劳动力3250人,帮助1.5万余名农村劳动力实现就业,其中1400余人转移至上海、2500余人转移至东部其他地区。

“我们建立劳务协作站点,精准对接东部企业用工需求,开展‘定向式’培训,实现‘培训即就业’。”施欢介绍。同时,鼓励上海企业在巧家建设帮扶车间,目前已引进东部企业16家,总投资1.7亿元,提供就业岗位2600余个。

在消费帮扶方面,依托上海市场优势,构建产销对接平台,消费帮扶资金累计达2.64亿元,其中农产品直供上海提供了1.45亿元。“我们不仅帮助巧家销售农产品,还助力打造品牌。”施欢说。通过沪滇协作,上海沙涓服饰在马树镇设立“马树红毡”非遗工坊,既解决了部分农村妇女就近就业的问题,又助力千年非遗文化走向世界。

沪滇携手,普巧同心。从“十四五”的并肩前行,到“十五五”的深化协作,普陀与巧家将继续以心相连、以情相系,在推动区域协调发展、促进共同富裕的道路上,书写更加精彩的协作篇章。

## 安全生产 防灾减灾

# 盐津院坝会上话安全 筑牢冬季“防火墙”

本报讯(通讯员 刘川源)“乡亲们,诈骗花样多,陌生电话要警惕,天上不会掉馅饼……”近日,盐津县依托各新时代文明实践站,组织志愿者、村干部及驻村工作队员,深入田间地头、农家院落,利用傍晚和农闲时间,与村民围坐一圈,以摆龙门阵的亲切方式,开展冬季安全宣传,让安全知识真正入脑入心。

活动中,志愿者围绕冬季用火用电、森林防火、道路交通事故、防诈骗等常见风险点,细致讲解防范要点,现场演示灭火器正确操作方法,普及一氧化碳中毒急救常识。在宣传安全知识的同时,工作人员还耐心倾听村民反映的实际困难与安全隐患。对于能当场解答的问题,立即予以回应;需要后续跟进的,则逐一记录在册,明确责任人与解决时限,确保群众关切“件件有回音”。

据悉,盐津县将持续通过院坝会、火塘会等群众喜闻乐见的形式,把安全知识送到村民家门口,打通安全宣传教育的“最后一公里”,切实增强广大村民的风险防范意识,提升自我保护能力。



# 元江县: 古艺润校园 狮魂燃青春

◆云南日报记者 杨茜

狮子舞,是居住在玉溪市元江哈尼族彝族族自治县傣族群众的古老习俗,不仅入选省级非物质文化遗产代表性项目,同时也是中国少数民族传统体育项目。

在元江县红军小学的操场上,一阵激昂的鼓点声中,学生们在傣族狮子舞非物质文化遗产传承人封云国的带领下,手举色彩斑斓的狮头,如灵动的火焰般跃动起来。

每逢周一、周四下午,封云国都要从寨子里赶到红军小学,教授学生们练习元江傣族狮子舞。他们身着传统服饰,脚步轻快的步伐,跟着鼓点的节奏腾挪跳跃,穿洞、转花、翻身、上肩、站立……一连串动作刚劲有力,衔接流畅,仿佛行云流水。每一个动作都凝聚着孩子们对传统文化的敬畏与热爱,每一次跳跃都传递着青春的活力与激情。“非遗不能只靠讲,要让孩子亲身体验,跳起来,舞起来。”封云国说。

元江傣族狮子舞有着近千年的历史,以模拟狮子动作为核心,融合舞蹈、武术与民俗仪式,借助狮道具和鼓乐伴奏,展现出独特的地方特色与民族审美。随着非物质文化遗产保护工作的深入推进,元江傣族狮子舞逐步走出传统节庆场合,走进校园、融入课堂,成为青少年体育教育和文化认同的重要载体。

近年来,元江县把非遗纳入教学课程管理,聘请非物质文化遗产传承人为中小学校兼职老师,以学生社团为依托,结合不同年龄学生身心特点和认知规律,分学段、常态化推行非遗进校园进课堂,深入开展中华优秀传统文化传承教育。截至目前,全县7所中小学累计开设哈尼族棕扇舞、彝族撒摩哩、傣族狮子舞等非遗社团13个,带动学生513人,走出了一条让非遗“舞动”起来的生动实践之路。

## 科学养肤的四大支柱

培养健康肌肤需要系统的科学方法和持之以恒的坚持,关键在于构建以下四大支柱:

温和清洁。清洁是护肤的基础,但过度清洁会破坏皮肤屏障,科学清洁应遵循“洗去污垢,保留油脂”的原则。建议选择温和的洁面产品,使用35℃左右的温水,手法轻柔且控制在一分钟内。对于干性及敏感性肌肤,可采取夜间使用洁面产品、晨间温水冲洗的策略。

精准保湿。保湿工作的本质是模拟皮肤的天然保湿系统,通过补充吸湿剂(如甘油、玻尿酸)来抓住水分,同时利用封闭剂(如角鲨烷、神经酰胺)锁住水分。根据肤质选择合适产品至关重要:油性皮肤适合清爽乳液,干性皮肤则需要厚重面霜。最关键的是把握涂抹时机,在洁面后皮肤微湿时立即使用保湿产品效果最佳。

全面防晒。紫外线是导致皮肤光老化和皮肤癌的主要因素,其伤害具有累积性和不可逆性。防晒应遵循ABC原则:Avoid(避免在日照最强烈时段长时间暴露)、Block(优先采用防晒伞、帽子等硬防晒措施)、Cream(足量涂抹防晒霜,面部用量约为一元硬币大小)。

内在调理。皮肤是身体内部健康状况的镜子。在饮食方面,需要控制高糖食物摄入以减少糖化反应,适量摄取优质脂肪和蛋白质为皮肤提供营养基础,同时增加抗氧化物质摄入。在作息方面,保证7~8小时的优质睡眠至关重要,这是皮肤细胞修复和再生的黄金时期。

(来源于人民网)

## 登报作废

昭通新华书店有限公司不慎遗失在中国工商银行昭通元宝支行预留印鉴的财务专用章1枚,字样:昭通新华书店有限公司党费专户财务专用章。特登报作废。

## 登报作废

梁华健不慎遗失道路运输经营许可证,证号:530625004114,车牌号:云C39352。登报作废。

## 登报作废

袁发亮不慎遗失农村土地承包经营权证,证书编号:N0.D5306020125413,经营权证流水号:014508,农村土地承包经营权证代码:530602010203190056;承包地块总数:4块,承包地地权总面积:2.82亩。特登报作废。

## 登报作废

昭阳葡萄井大慈观音寺不慎遗失在昭阳农村商业银行抚镇门分理处办理的开户许可证,核准号:J7340001040002;公章1枚,字样:昭阳葡萄井大慈观音寺;财务专用章1枚,字样:昭阳葡萄井大慈观音寺财务专用章;私章2枚,字样:陈琼、赵家芬;U盾;宗教活动场所登记证,证号:715306023560718110。特登报作废。

广告

## 绥江开展 养老护理员技能培训



高质量建设的动力和参加项目建设的实际收益。

此次培训既是落实乡村人才振兴部署,深化以工代赈政策成效的具体行动,也是服务项目建设、提升务工群众技能水平的务实举措。培训有效激发了参训群众的内生动力,为以工代赈项目高质量实施、全面推进乡村振兴夯实了人才基础、注入了持续动能。

少年的心中播下了追逐梦想的种子。

郑海霞,前中国职业女子篮球运动员,代表国家队征战过4届奥运会、4届世锦赛、4届亚运会,带队荣获过奥运会亚军、世锦赛亚军、亚运会冠军、亚锦赛冠军等优异成绩。2021年,郑海霞入选2021届国际篮联名人堂;同年12月,郑海霞入选2021届国际篮联名人堂;同年12月,郑海霞入选2022年中国篮球名人堂“推举名单”。退役后的郑海霞一直致力于推动我国青少年篮球运动发展,为中国篮球事业发展作出了巨大贡献。

# 庙沟镇提升以工代赈项目就业人员能力

村局共同组织了以工代赈项目务工人员能力提升培训。

本次培训紧扣项目建设需求,聚焦安全生产、施工技术、工程质量管理和核心内容,结合施工实际设置施工

技能与安全生产规范教学模块,讲解实用施工技巧,普及施工防护与应急处置规范,助力务工人员增强政策认同、掌握岗位技能、严守安全底线,将政策红利与培训实效转化为推动项目高质量实施、全面推进乡村振兴的动力。郑海霞的话语朴实有力,每当学生们完成一次精彩配合,她都会给予热烈的掌声。她还结合学生们的实战表现,逐一分析技术动作的合理性,以简洁明了的语言拆解复杂战术,让队员们在对抗中理解篮球的节奏变化。郑海霞对上场学生的表现赞不绝口:“同学们对篮球的理解和热爱让我感动,他们执行战术的能力特别出色,希望我的到来能给孩子们带来积极的影响。”郑海霞为学生细致讲解技战术要领,她尤其注重教导学生在攻防转换中的站位选择和跑动路线,强调传球时机的重要性。“要相信队友,学会

# 篮球名宿郑海霞走进市实验中学传技育人

学习与生活,还要明白心中有目标,奋斗才有方向,进而努力成为自己心中的冠军。

分组交流赛上,郑海霞担任“临时教练”,细致讲解攻防转换的战术要点:“1号位要快速回防,5号位要保护好篮板。”她的战术指导让学生们受益匪浅。学生李世鸿赛后兴奋地说:“郑指导教的战术很实用,最后内线打板进球太令人兴奋了。”

郑海霞为学生细致讲解技战术要领,她尤其注重教导学生在攻防转换中的站位选择和跑动路线,强调传球时机的重要性。“要相信队友,学会

承担责任。”郑海霞的话语朴实有力,每当学生们完成一次精彩配合,她都会给予热烈的掌声。她还结合学生们的实战表现,逐一分析技术动作的合理性,以简洁明了的语言拆解复杂战术,让队员们在对抗中理解篮球的节奏变化。郑海霞对上场学生的表现赞不绝口:“同学们对篮球的理解和热爱让我感动,他们执行战术的能力特别出色,希望我的到来能给孩子们带来积极的影响。”

本次活动不仅让学生们亲身感受到了专业篮球的魅力,还在这些青